

# 欠薪问题要揪住不放全力解决



随着年终岁尾的临近，保障农民工等劳动者不被欠薪问题再次为人们所关注。

目前，根治欠薪冬季专项行动正在全国开展，至2022年春节前，在全国范围对欠薪问题实施集中专项治理。让辛劳奔波的人们足额拿到报酬，是法治社会应有之义。必须千方百计破解欠薪问题，对欠薪特别是恶意欠薪者从严从重惩处。

每一份工资，都事关个人权益和家庭幸福，关系社会和谐稳定。近年来根治欠薪工作取得明显成效。但受疫情和外部环境不确定性影响，近期部分行业企业欠薪有所抬头，房地产企业欠款导致的欠薪风险加大，校外培训机构裁员伴随的欠薪问题增多，给治理欠薪带来新挑战。

不管是老问题还是新情况，都需进一步畅通维权渠道。近日一些地方公布省市县三

## 金丝皇菊挨冻之后

望着大片被冻得奄奄一息的金丝皇菊，邱英豪很沮丧。

这位湖北省罗田县三里畈镇邱家河村新农人种植专业合作社的负责人说，过去这个时节，秦岭淮河以南地区很少有霜冻天气，没想到今年却发生了意外。前几天夜里突然袭来的霜冻，让60亩金丝皇菊基本都烂在了地里。

走进邱英豪的种植基地看到，金丝皇菊的花瓣全都变黑了。邱英豪说，本来过一个星期就能采摘了。如果不出现意外，每亩产量100多斤，产值1万元左右。

邱家河村的新农人种植专业合作社成立于2018年，采取“支部+合作社+农户”模式种植金丝皇菊，合作社投入40多万元购置了采摘、加工等设备，此前带动32户贫困群众平均每户年增收5000多元。

盖大棚可有效避免霜冻等自然灾害，但建造60亩大棚需投资50万元，这让邱英豪望而却步。近年来，极端天气似有增多之势，对农业生产影响很大。邱英豪的遭遇给种植户敲了一记“警钟”。

传统农业何时不再“靠天吃饭”？罗田县农业种植大户丁际云说，种植户应结合实际，增加硬件投入，完善防灾基础设施，提高防灾自救能力；还要改变旧观念，借力保险机制防范灾害风险。

中国人保财险的一名工作人员建议，各地应积极开发地方特色农业保险品种，加快建立多层次农业保险体系，推进农业保险“提质扩面”，不断扩大政策性农业保险覆盖面，有效提高农业抵御自然灾害风险的能力，解决农民的后顾之忧。

（邹德祥）

## 牢记初心使命，交出新的更加优异答卷

（上接1版）看清楚过去为什么能够成功，才能弄明白未来怎样继续成功。青海黄南藏族自治州同仁市委书记旦增表示，全会以“十个坚持”总结党百年奋斗的宝贵历史经验，揭示了党和人民事业不断成功的密码。

“十个坚持”是宝贵的经验，也是未来的指引。”旦增说，“作为民族地区基层干部，就是要学习好、运用好这些宝贵经验，用发展的实际成果促进团结、凝聚人心，以更加团结稳定的局面推动更高质量的发展，在新征程上写好新篇章。”

伟大的事业，离不开科学的理论指引。湖北十堰市郧阳区委党校讲师周清敬说：“习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。我们要进一步增强全面贯彻创新理论的政治自觉、理论自觉、行动自觉，坚定实现第二个百年奋斗目标的必胜信念。”

### 牢记初心使命，为人民美好生活不懈奋斗

始终谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗，才能在新的赶考之路上创造新的辉煌。

在河北雄安新区，雄县七间房乡西大坞三村村支书助理高腾，正与村“两委”班子一同加快谋划美丽乡村精品示范村创建工作。

“不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，咬

## 确保如期实现全年经济社会发展目标

尽管受到疫情等多重冲击，10月份中国经济部分指标增速放缓，但总体延续稳健恢复态势。形势越是复杂严峻，越需主动作为、久久为功，确保如期实现全年经济社会发展目标。

进入下半年，国内外风险挑战增多，中国经济增速有所回落，但总体来看，支撑经济发展的基本盘依然稳固。前10个月，全国规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、货物进出口总额等经济指标均保持两位数增长，尤其是提前完成全国城镇新增就业全年目标任务，为稳增长提供坚实基础。

值得注意的是，一些细分数据显示，经济发展质量效益不断提升。10月份，规模

以上高技术制造业增加值增速较快，服务业业务活动预期指数持续位于较高景气区间，新能源汽车、太阳能电池产量保持稳步增长，“进”势彰显，将进一步巩固经济恢复发展的基础。

稳中向好的经济成绩来之不易，鼓舞人心，在坚定信心的同时，也要保持清醒头脑，深刻认识当前做好经济工作的复杂性和艰巨性。向外看，国际疫情形势严峻复杂，贸易保护主义进一步抬头，全球供应链正面临冲击；向内看，疫情多点散发，大宗商品价格持续上涨，CPI和PPI的“剪刀差”扩大，PMI连续两个月降至临界点以下，制约投资和消费需求的因素仍较多，经

济转型升级中的结构性矛盾进一步凸显。

直面挑战、迎难而上，是现实的选择也是历史的担当。努力实现全年经济社会发展目标，对“十四五”开好局、迈好步至关重要，当务之急是要慎终如始抓好疫情防控，统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展；进一步发力跨周期调节，瞄准市场主体关切精准施策；聚焦关键领域持续深化改革，畅通经济循环；对标更高标准、更高规则，推动高水平对外开放……

只争朝夕、奋勇拼搏，我们有信心有能力有条件实现发展目标，以高质量发展助力中国经济行稳致远。

（记者魏玉坤）新华社北京11月15日电

## “设圈”不该变成给未成年人设“圈”

为塑造自己构思的虚拟人物的“完美形象”，花钱请绘画师定制人物卡通画、人偶娃娃（即所谓的“设圈”），已成为部分年轻人甚至未成年人热衷的新鲜时尚。但据《新华每日电讯》报道，目前“设圈”存在内容创作同质化以及诱导未成年人消费等乱象。此前，一位13岁女孩6个月内花费70万元买画，曾引发巨大争议。

对于年轻人喜欢的“青年亚文化”，对新行业、新业态，固然不能一棍子打死，但“设圈”乱象的潜在隐患也值得警惕。一方面，一些平台、卖家有给年轻人设“圈”下套的嫌疑，部分未成年人心智尚不健全，

容易轻信卖家的吹嘘和诱导，导致冲动消费、盲目消费甚至借贷消费，对健康成长不利，也容易导致家庭矛盾；另一方面，“13岁女孩半年买画花70万”等极端个案，可能加深部分家长对整个行业的误解，让一些正直、守规矩的创作者受到牵累，不利于行业健康发展。此外，“高价定制”背后随意定价的行业潜规则，还可能滋生偷税漏税等问题。

如何有效治理“设圈”的种种乱象？显然需要多方合力。其中最关键的，监管部门要给“设圈”戴上紧箍。对于一些平台、卖家“打擦边球”的做法，监管部门要心中有数、手中有招，适时出台行业规范，减少灰色地带，对乱象及时进行有针对性的治理。

其次，要充分发挥家长和学校的教育

引导作用，对年轻人进行价值引领。家校一方面要开展更多活泼向上的文娱活动，丰富年轻人的文化生活，健康其心理；另一方面要引导年轻人避免盲目跟风，培养形成理性消费的习惯。

此外，一些平台亟待加强自律增强社会责任感，规范营销。从媒体报道情况来看，某些与“设圈”相关的平台，在未成年人身份审核、消费风险提示等方面还有所欠缺；还有少数平台，在逐利心理的驱使下，推出了饥饿营销、诱导消费、虚假拍卖等玩法，这些只顾眼前私利、缺乏社会责任的做法，亟待纠偏规范。

总之，唯有各方加强社会责任感，增强协作，形成合力，才能治好“设圈”种种乱象，形成未成年人成长“保护圈”，让未成年人健康成长。

（吴泽运）

## 站在历史正确的一边 站在人类进步的一边

stand on the right side  
of history and the side  
of human progress

让我们携手起来，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为实现世界永续和平发展，为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗！

——摘自习近平2021年10月25日在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话

Let us join hands, stand on the right side of history and the side of human progress, and work tirelessly for the lasting and peaceful development of the world and for building a community with a shared future for mankind!

--Excerpt from Xi Jinping's speech at the conference marking the 50th anniversary of the restoration of the lawful seat of the People's Republic of China in the United Nations on Oct. 25, 2021.

## 把绿色作为疫后复苏的底色

make the post-pandemic recovery a green one

亚太地区要把绿色作为疫后复苏的底色，努力做科学应对气候变化的领航者。

——摘自国家主席习近平2021年11月11日在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

We in the Asia-Pacific should make its post-pandemic recovery a green one and take the lead in making a science-based response to climate change.

--Excerpt from Chinese President Xi Jinping's keynote speech delivered via video at the Asia-Pacific Economic Cooperation (APEC) CEO Summit on Nov. 11, 2021.

## “环行一日”看合肥“四度”

（上接1版）“这里是年轻人的双创地标，他们带着技术走进园区，在这里将技术变成产业走进市场，去年入驻企业产值超过83亿元。”安徽中安创谷科技园有限公司董事长王芳说，园区聚焦人工智能、电子信息等产业致力于打造国际化科创社区。

创新是当前合肥最鲜明的名片。离中安创谷不远便是中国科学院量子信息与量子科技创新研究院，这里展示着上个月在合肥研制成功的“九章二号”和“祖冲之二号”量子计算原型机，它们使中国成为目前唯一在两条技术路线上达到“量子优越性”里程碑的国家，时距“九章”量子计算原型机问世不到一年。

创新的高度，离不开科技投入的力度。2020年合肥财政科技投入达163.3亿元，占一般公共预算支出比重达14%。

继续向西南环行至合肥市经开区，走进联宝（合肥）电子科技有限公司，记者眨眼的瞬间，一台笔记本电脑就下线了。

“作为国家级智能制造示范基地，联宝目前0.5秒就下线一台笔记本电脑。”联宝科技公共事务总监钱莉说。电子大屏显示，截至14日下午3时31分，联宝累计向126个国家和地区出口1.977亿台笔记本电脑。企业可提供的各类PC产品的个性化配置达48万种。

0.5秒一台笔记本电脑的速度背后，折射出合肥制造业发展质量。今年前三季度，合肥市以“芯屏汽合”为代表的战略性新兴产业产值对全市工业产值增长的贡献率达69.4%。

夕阳西下，记者再向合肥东北方向行进到合肥新站高新区。这里集中着合肥从最大到最小的各类显示产品。无论是京东方还是维信诺，各有“绝活”。京东方110英寸大屏是目前全球最大的液晶显示屏，而京东方的业务范围也已从单一生产液晶显示器器件升级为提供工业物联网系统解决方案。去年此时才投产的维信诺，已实现折叠屏等产品全球首发、柔性AMOLED面板生产线批量出货。

2020年我国新型显示产业直接营收达到4460亿元，全球占比达到40.3%，而合肥市新型显示产业规模则位居国内第一方阵。

大尺寸、可折叠的显示屏背后，有着政府服务的温度。合肥维信诺科技有限公司总经理张明回忆，去年复工复产期间，企业一批关键设备和外籍技术人员入境遇到困难，合肥市几经协调，最终以6架包机将设备和技术专家送至合肥。

夜幕降临，结束一日环行，灯光照亮了路边标牌的几个大字“创新高地”。

新华社合肥11月15日电

‘钱袋子’鼓起来，让发展更有‘温度’、幸福更有‘质感’。”党帅说。

近年来，广西龙胜各族自治县瓢里镇通过党员带头，打造特色品牌农业产业基地，带动群众脱贫致富。镇党委书记胡秋菊说，全会强调“践行以人民为中心的发展思想”，基层干部使命光荣、重任在肩，要紧紧围绕本地生态优势、民族文化优势等，整合资源、创新出路，让群众过上更幸福的生活。

山东枣庄市峄城区区委书记、监委主任孟凡平说：“我们要发挥扎根基层、贴近群众的优势，做到执纪执法为民、纠风治乱为民，以党的建设正能量凝聚起新征程上推动发展进步的持久力量。”

响应号召，接续奋进新时代新征程

从城市到乡村，从校园到企业，全会发出的号召响彻神州大地，凝聚催人奋进的磅礴力量。

持续多日的大雪，给东北地区的电力供应带来挑战。一大清早，全国劳模、国网长春供电公司变电检修三班班长刘洋赶到市郊巡查设备。

“党中央的号召，就是我们前进的号令。我要不断发挥先锋模范作用，把每一次巡检、每一次修理、每一次保障做到极致，

让供电更安全、让人民生活更幸福。”刘洋说。

征途漫漫，惟有奋斗。甘肃兰州市七里河区王官营中心校小学教师谢亚楠学习全会精神，深受鼓舞：“作为一名乡村教师，我将牢记‘为党育人、为国育才’的初心使命，坚持立德树人根本任务，结合教学实践让六中全会精神走进课堂，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

初冬时节，海南海口市百年骑楼老街吸引了不少游客前来游玩。老街所在的中山街道工委书记王小燕说：“我们将立足基层实际，全力打造历史文化名片，全力提升街区的服务水平和知名度，更好服务市民和游客，交出无愧于历史和人民的新答卷。”

位于江苏镇江高新区的惠生易通国际物流股份有限公司内，近百名员工正坐在电脑前忙碌。公司董事长、全国模范退役军人施文进说：“我们要抢抓新一轮科技革命和产业变革创造的红利，坚持模式创新、技术创新，为‘交通强国’建设贡献力量。”

牢记使命担当，奔赴伟大梦想。展望新征程，西藏那曲市比如县乡村振兴局局长次旺干劲十足：“我们将坚持新发展理念，紧紧围绕生态旅游这一战略支柱产业，依托虫草、贝母等特殊自然资源，加大特色产业

发展和运营管理，让群众实现稳定增收，接续推进乡村全面振兴。”

新华社北京11月15日电